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A finn névkutatás irányai 

A 2000-es években Finnországban megjelent névtani disszertációk 

MARIA SARHEMAA 

1. Bevezetés 

Az ünnepelt névtani munkássága szorosan kötődik a finn névtanhoz, a ma-

gyarországi névkutatást napjainkban meghatározó névelemzési modellje kidol-

gozásában meghatározó volt például többek között EERO KIVINIEMI tipológiájá-

nak hatása. HOFFMANN ISTVÁN emellett több alkalommal is adott áttekintést a 

finn névkutatás eredményeiről a magyar szakemberek számára. Elsőként 1983-

ban publikált ilyen jellegű tanulmányt, majd 2001-ben született írásában az 

1900-as években született finn szakmunkákat ismertette, kitérve a róluk készült 

recenziókra is (2001a). Tanulmányommal ezt a hagyományt szeretném folytatni, 

minthogy a kétezres évekre vonatkozóan hiányoznak a hasonló jellegű magyar 

nyelvű átfogó összefoglaló munkák a finn névkutatás eredményeiről (kivételt je-

lent TAKÁCS JUDIT 2015-ös cikke, amely a finn egyetemeken 2008–2013 között 

megjelent személynévtani témájú dolgozatokat ismertette). 

Manapság a névtan divatos nyelvészeti ágnak számít Finnországban, rengeteg 

szakdolgozat születik főleg a Helsinki Egyetemen, illetve számos cikk és könyv 

is megjelenik ezen a területen, mind finnországi, mind nemzetközi kiadványok-

ban (vö. pl. AINIALA–ÖSTMAN 2017, AINIALA–JANTUNEN 2019, RAUNAMAA 

2020, HÄMÄLÄINEN 2022). Az egyik legjelentősebb finn nyelvészeti kiadvány, 

a Virittäjä 2021-ben a 125. évfordulóját ünnepelte, amelynek alkalmából TERHI 

AINIALA és PAULA SJÖBLOM (2021) összegezte a folyóiratban 1897–2019 között 

megjelent névtani írásokat és különösen az ezekben használt módszereket. Írásuk 

átfogó képet nyújt a finn névkutatásról. 

Jelen írásom részben ehhez is kapcsolódik, mintegy kiegészítve AINIALÁék ta-

nulmányát, e helyütt ugyanis a 2000-es években megjelent — és a közeljövő név-

kutatásának irányait is előrevetítő — névtani tárgyú finnországi disszertációkra 

fókuszálok. Az áttekintés során nem egyesével mutatom be a dolgozatokat, ha-

nem a főbb irányvonalakra koncentrálok, azokat egy-egy munkával szemléltetve. 



 814 

Emellett pedig röviden bemutatom a jelenlegi digitális adatbázisokat is, illetve a 

névkutatók együttműködési formáit és publikálási lehetőségeit Finnországban. 

2. A 2000-es években megjelent finn névtani disszertációk 

A 2000-es években összesen 30 névtani disszertáció született Finnországban. 

Közülük az első 2003-ban jelent meg, ami azt jelenti, hogy azóta évente egy-két 

(átlagosan évente másfél) névtani disszertáció készült. 

A disszertációk nagy többsége, 20 dolgozat a Helsinki Egyetemen készült. 4 

disszertációt az Oului Egyetemen, 2–2 disszertációt a Kelet-Finnországi Egyete-

men (Joensuuban) és a Turkui Egyetemen, illetve 1–1 disszertációt a Jyväskyläi 

Egyetemen és a turkui svéd nyelvű egyetemen, az Åbo Akademin védtek meg. 

Azok közül a finnországi egyetemek közül, ahol van bölcsészettudományi kar, 

csak a Tamperei Egyetemen és a Vaasai Egyetemen nem készült egy névtani 

disszertáció sem. Ezek alapján elmondható, hogy Helsinki nemcsak Finnország, 

hanem a finn névkutatás fővárosa is. 

A disszertációk nyelvi sokszínűséget mutatnak több szempontból is. Egyrészt 

különböző nyelveken íródtak: a finn (17) mellett angolul (7), svédül (5) és északi 

számiul (1). Másrészt különböző nyelvű névanyagokkal foglalkoznak. A munkák 

többsége (13) finn nyelvű adatokat elemez, néhány dolgozat pedig más nyelvi 

nevek mellett finn neveket is feldolgoz. Emellett Finnország kisebbségei neveit 

is kutatták: 5 disszertáció a finnországi svéd nyelvű névanyaggal, 2 számi, 1–1 

dolgozat pedig a karjalai és a finn jelnyelv neveivel foglalkozik. Ezeken kívül 

balti-finn és egyéb finnugor nyelvű, valamint orosz, délszláv és namíbiai nevek-

kel is foglalkoztak. A legtöbb kutatás nyelvtudományi tanszékeken készült, és 

nyelvészeti kutatásnak számít. Emellett egy szakmunka történettudományi tan-

széken készült (LEIVISKÄ 2022), s történelemtudományi vonulatot képvisel. 

Történettudományi módszereket használ MIKKO HEIKKILÄ (2014) is, aki Fenno-

skandia nyelvi őskorát vizsgálta meg többek között helynevek segítségével. A 

névkutatás interdiszciplinaritása jól látható egyéb munkákban is. 

A disszertációkban használt közelítésmódok és módszerek szintén sokszí-

nűek. Viszonylag sok kutatás tartozik a szocioonomasztika körébe, ezen kívül a 

korpuszanalízis, a tipológiai, strukturális elemzés, a lexikális-szemantikai, lexi-

kális-etimológiai elemzés, a kognitív-funkcionális közelítésmód, a nyelvikontak-

tus-, illetve a történelmi névkutatás módszereit használják. A vizsgálatok többsé-

gében különböző módszerek egészítik ki egymást. Például ANTTI LEINO (2007) 

névtani, kognitív nyelvészeti és számítástechnikai módszereket kombinálva vizs-

gálta a finn tóneveket, és arra a következtetésre jutott, hogy a számítástechnikai 

adatelemzés és a konstrukciós nyelvtanok konstruktum fogalmára alapuló leírás-

mód nagy helynévi korpuszok kutatására különösen jól megfelel. 
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Finnországban a disszertáció lehet monográfia, de lehet cikkgyűjtemény is. A 

cikkekből álló disszertáció általában egy témát három–öt különböző szempontból 

vizsgáló cikket, illetve egy bevezető részt tartalmaz. A bevezető részben bemu-

tatják a disszertációban használt anyagokat, módszereket és elméleteket, illetve a 

kutatás eredményeit. Mostanában egyre divatosabb lett a cikkekből álló disszer-

táció, melynek előnye, hogy a kutató a munkája során folyamatosan visszajelzést 

kap a disszertáció részeként szereplő cikkek lektorálása révén; illetve egyes cik-

kek más nyelven is megjelenhetnek, mint a disszertáció bevezetése. Így például 

egy finn nyelvű disszertáció tartalmazhat angol nyelvű cikkeket is, amely elérhe-

tővé teszi a kutatást a nemzetközi olvasók számára is. A vizsgált időszak disszer-

tációi közül 21 monográfia, 9 pedig cikkgyűjtemény. Jól látható azonban az 

arányok elmozdulása időben: a korábbi 15 disszertáció közül csak 3 cikkgyűjte-

mény, az újabb 15 közül viszont már 6. A jelenleg is készülő disszertációkról 

nincs adat, de tudomásom szerint a legtöbb készülő dolgozat cikkekből áll, a mo-

nografikus jellegű disszertáció manapság elég ritka lett. Ez a tendencia más tudo-

mányágakon belül is hasonlóan alakul Finnországban. 

3. Az egyes névtípusok kutatása 

Az 1980-as években a finn névkutatás főleg helynevekkel foglalkozott, a sze-

mélynevek kutatása is elsősorban a helynevekhez kapcsolódóan zajlott; a további 

tulajdonnévfajtákat viszont nem vizsgálták (HOFFMANN 1983: 79, AINIALA–

SJÖBLOM 2021: 525). Azóta a helyzet jelentősen megváltozott. A 2000-es évek-

ben elkészült 30 disszertáció közül már csak 13 foglalkozik helynevekkel, ehhez 

képest 11 személynevekre irányul, 6 pedig más névfajtákat elemez. Ez arra utal, 

hogy Finnországban a helynevek és a személynevek kutatása manapság már 

szinte ugyanolyan súllyal van jelen. Az egyéb névfajtákra irányuló vizsgálatok 

aránya még mindig nem nagy, de lassú növekedést mutat azoknak a munkáknak 

a száma, amelyek a hely- és személyneveken kívüli egyéb névfajtákkal, például 

állatnevekkel vagy irodalmi névadással foglalkoznak. 

3.1. A helynévi tárgyú disszertációk különböző irányultságúak. Az Ouluban 

született munkák elsősorban északi helynevekkel foglalkoznak: egy munka Oulu 

város helyneveit dolgozza fel (TOROPAINEN 2003), két dolgozat számi helyneve-

ket vizsgál (RAUTIO-HELANDER 2008, VALTONEN 2014). Helsinkiben két dél-

finnországi svéd nyelvű adatokat feldolgozó disszertáció témája a névkontaktus-

kutatás volt (VIDBERG 2016, SYRJÄLÄ 2018). 

Több helyneveket vizsgáló disszertáció történelmi adatokkal foglalkozik, egy 

bizonyos terület történetét tisztázva, sokszor rokon nyelveink adatait is használva 

(SAARIKIVI 2006, RAHKONEN 2013, KUZMIN 2014, HEIKKILÄ 2014, LEIVISKÄ 

2022). Ezeken kívül vizsgáltak bizonyos sajátos névelemeket tartalmazó neveket, 

így nőre utaló előtagot (pl. Kyöpeli, Morsian) tartalmazó helyneveket (MALLAT 
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2007) és az ukko elemet (általában előtagként) tartalmazó helyneveket (AALTO 

2019). KAIJA MALLAT (2007) szerint a nőre utaló előtagot tartalmazó helynév 

sokszor mitologikus többletjelentéssel bír, ugyanígy a főistenre utaló Ukko előta-

got bizonyos esetekben a mitológia miatt adták (AALTO 2019: 163–164). 

3.2. A személynévi tárgyú disszertációk különböző nyelvű nevekkel foglal-

koznak. Névtani vizsgálatok során egyik legkevésbé kutatott nyelv a finn jelnyelv 

lehet, amely személyneveit PÄIVI RAINÒ (2004) vizsgálta. Mivel a jelnyelvben 

nincsenek olyan értelemben betűk és hangok, mint a hangzó nyelvekben, a nevek 

is másmilyenek. RAINÒ a jelnyelvi nevek történetét és alakulását vizsgálta, s ku-

tatásából például kiderül, hogy korábban a jelnyelvi nevet általában csak az isko-

latársak adták a gyereknek, mivel a siket gyereknek és a szüleinek általában nem 

volt közös nyelvük, de mostanában a szülők siket babájuknak a finn név mellett 

egy, általában a gyermek valamilyen tulajdonságához vagy szokásához kapcso-

lódó jelnyelvi nevet is adnak. 

Finnországon kívüli személynevekkel két disszertáció foglalkozik. Az egyik 

a namíbiai ambo nép neveit elemzi (SAARELMA-MAUNUMAA 2003), a másik 

Zágrábban és Szófiában adott keresztneveket (VIRKKULA 2014) vizsgál. 

A családnevekre három disszertáció irányul, ezek közül kettőnek az 1850–

1921 közötti időszak finn családnevek a tárgya (PAIKKALA 2004, MIKKONEN 

2013). A harmadik családnevekkel foglalkozó munka a finn–orosz határ két ol-

dalán élő karjalaiak 1818–1925 közötti családneveit kutatja a finnországi karjalai 

nyelvű ortodox kisebbség elfinnesítése részeként (PATRONEN 2018). 

3.3. Egyéb névfajtákkal foglalkozó kutatások tárgya az irodalmi névadás 

(BERTILLS 2003), a finn születésű lovak nevei (KALSKE 2006), a finn cégnevek 

(SJÖBLOM 2006), a kereskedelmi hajók nevei (SCHYBERGSON 2009), a nemhiva-

talos járműnevek (SEPPÄLÄ 2013) és a felhasználónevek az interneten (HÄMÄ-

LÄINEN 2019). Ezek közül a kutatások közül formailag érdekes JANNE SEPPÄLÄ 

(2013) munkája, hiszen a disszertációja egyben egy weboldal (http://kulkine.net), 

amelyen könnyen kereshetők a járműnevek. A munka a megjelenése idejében 

valóban újszerű volt, sőt, tudtommal azóta sem jelent meg hasonló formájú 

munka, de tíz év elteltével már régiesnek tűnik a weboldal külső megjelenése. 

Egyéb nevek kategóriában a mesterszakos szakdolgozatok témái Finnország-

ban a disszertációknál lényegesen sokoldalúbbak, ezekben például éttermek, ku-

tyák, podcastok és kisüzemi sörfőzdék neveit vizsgálták. Disszertációkban ilyen 

témák egyelőre még nem fordultak elő, esetükben a témaválasztás konzervatí-

vabbnak tekinthető. Mindenesetre elmondható, hogy nincs olyan névkategória, 

amit nem lehetne Finnországban kutatni, és elképzelhető, hogy egyre sajátosabb 

kutatási témák jelennek majd meg a jövőbeli disszertációkban is, annál is inkább, 

mert a sokféle témát érintő szakdolgozók közül a legügyesebbek sokszor disszer-

táció formában folytatják a kutatásukat. 
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4. Finn névadatbázisok 

1983-as cikkében az ünnepelt a Finn Névtani Archívumot és annak magas 

színvonalú munkáját is bemutatja (HOFFMANN 1983: 79–82). 2017 óta az inter-

neten is elérhető az archívum,1 amely tartalmazza a Finnországban gyűjtött hely-

névi adatokat. A névkutatók munkáját a digitális névarchívumon kívül a Nimi-

sampo2 is segíti, amelyen keresztül a Finn Névtani Archívumban, a Finn Nemzeti 

Földmérési Hivatal helynévregiszterében és a karjalai térképekben szereplő hely-

nevei között lehet keresni. A Nimisampo segítségével kereshetők konkrét hely-

nevek és névelemek (pl. pyhä ’szent’ elemmel kezdődő vagy saari ’sziget’ elem-

mel végző helynevek), valamint ábrázolható egyes területek összes helyneve. 

Ezeket a digitális anyagokat TIINA AALTO (2019) használta az Ukko (finn mito-

lógia főistene) elemet tartalmazó helyneveket vizsgáló disszertációjában. 

A személynévkutatás anyagai nehezebben elérhetők, hiszen a személyes ada-

tok védelmét az Európai Unió szigorúan szabályozza. A Digi- ja väestötieto-

virasto (DVV; Digitális és személynyilvántartó hivatal) weboldalán elérhető egy 

kereső,3 amelynek segítségével a leggyakoribb kereszt- és családneveket, illetve 

egyes kereszt- és családnevek gyakoriságát lehet keresni. A DVV-től a kutatók 

részletesebb személynév adatokat is kérvényezhetnek, de ezeket természetesen a 

GDPR szerint kell használni. 

5. Névkutatás Finnországban 

Ahogy a disszertációk alapján kiderült, a finn névtani kutatások központja 

Helsinki. Ezt mutatja az is, hogy a Helsinki Egyetemen évente szervezik a Ni-

mistöntutkimuksen päivät4 című névtani konferenciát, amely az egyetlen rend-

szeres finnországi névtani konferencia. Az esemény korábban kétnapos volt, de 

a Covid-19 pandémia óta egynaposra rövidült, viszont azóta akár online is részt 

lehet venni rajta. Az előadások többsége finn nyelvű, de szerepelnek svéd és an-

gol nyelvű előadások is, így lehetőséget nyújt akár a finnül nem beszélő magyar 

névkutatóknak is a kutatásukat nemzetközi színpadon bemutatni. A konferencián 

a résztvevők az előadások hallgatása mellett „az év nevére” is szavazhatnak. A 

konferencia szervezői hét különösen jónak számító, valamilyen szempontból ak-

tuális nevet választanak ki a nekik küldött ajánlások közül, és ezek közül a nevek 

közül a résztvevők szavazhatnak a kedvencükre, a nyertes név pedig az év neve 

titulusát kapja. A név bármilyen névkategóriába tartozhat, a nyertes többször volt 

 
1 https://nimiarkisto.fi/ 
2 https://nimisampo.fi/ 
3 https://verkkopalvelu.vrk.fi/nimipalvelu/ 
4 https://blogs.helsinki.fi/nimipaivat/ 
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kereskedelmi név vagy intézménynév, de egy alkalommal Helsinki legrégibb ut-

caneve (Liisankatu, svédül Elisabetsgatan) lett az év neve. Személynevet vagy 

állatnevet viszont egyelőre nem választottak az év nevének. A díjról szóló hírek 

a sajtóban is megjelennek, felhívva a figyelmet a megfelelő névadásra és emellett 

a névtanra is. 

A finnországi névkutatók kisebb programokat is szerveznek, működik például 

egy névtudományi olvasókör, amely kereteiben havonta online találkoznak és a 

friss névkutatási eredményeket elemzik a szakemberek. Ezen kívül a finnországi 

nyelvészeti doktori iskola hálózatának, a Langnetnek névtan témacsoportja5 is 

van. Így a fiatal finnországi névkutatóknak jó belföldi kapcsolatépítési lehetősé-

gei vannak. 

Külön névtani folyóirat Finnországban nem jelenik meg, viszont a Debreceni 

és a Helsinki Egyetem közösen publikálja az angol és orosz nyelvű Onomastica 

Uralicát. Ezen kívül 2021 óta a svéd Gustav Adolfs Akademien megjelenteti az 

angol és skandináv (dán, norvég, svéd) nyelvű Nordic Journal of Socio-ono-

mastics folyóiratot, amelyben finnországi szocioonomasztikával foglalkozó ku-

tatások is megjelenhetnek. Ezen kívül természetesen a nemzetközi névtani folyó-

iratok, illetve a finn nyelvű nyelvészeti folyóiratok, a helsinki Virittäjä és a turkui 

Sananjalka is fontos publikációs fórumok a finn névkutatók számára. 

6. A névkutatás jelenlegi irányai Finnországban 

Az elemzett disszertációk a finn névkutatás sokszínűségét mutatják, mind a 

vizsgált nyelveket és névkategóriákat, mind a felhasznált módszereket illetően. 

Egy tipikus mai névtani disszertáció finn nyelvű szocioonomasztikai kutatás, 

amely finn hely- vagy személynévi adatokkal foglalkozik és a Helsinki Egyete-

men készül.  

Bár a helynévkutatás még mindig a legproduktívabb névtani ág a finnországi 

névkutatás egészét tekintve is, ám egyre többen érdeklődnek a személynevek, il-

letve egyéb nevek iránt is. Látszik a kutatásokban a világ változása is. Például a 

felhasználónév kategória néhány évtizeddel ezelőtt nem is létezett, így az 1980-

az években nem is lehetett volna felhasználóneveket kutatni, mostanra viszont 

azokról is született elemzés (HÄMÄLÄINEN 2019). Lényegében, mint a disszertá-

ciók kapcsán már utaltam rá, nincs olyan névkategória, ami ne lehetne általában 

véve tudományos elemzés tárgya. A tematikai sokszínűség mellett pedig a mód-

szertani sokszínűség is jellemző napjaink finn névkutatására.  

 
5 https://blogs.helsinki.fi/langnet-2016-2019/nimistontutkimus-onomastics/ 
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Trends in the Finnish onomastics  

Onomastic dissertations published in Finland in the 2000s 

This review article sheds light on the present-day Finnish onomastics and introduces 

the onomastic dissertations published in Finland in the 21st century (30 dissertations alto-

gether). A typical onomastic dissertation is written in Finnish, published at the University 

of Helsinki and analyses Finnish place names or personal names. However, these factors 

vary greatly. Besides discussing the dissertations, the article also introduces Finnish on-

omastic resources available online, as well as forms of cooperation of Finnish onomastic 

scholars. 
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